

Воздействие либерализации международной торговли на аграрный сектор Западной Африки. На примере Кот-д'Ивуара.

Коновалов Лев Георгиевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: konovalonlev@gmail.com

Глобализация, как объективный процесс, сопутствующий развитию хозяйственной деятельности человека, вносит значительный вклад в структуру экономических отношений современности. В международной торговле глобализация педалирует апробацию трех тенденций: 1. либерализация, 2. унификация, 3. гармонизация [1]. Все три должны были быть формализованы на основе институтов надгосударственного управления, которые оформились после Второй Мировой войны (Международный Валютный Фонд, Всемирный Банк, Всемирная Торговая Организация, т.д.), однако после окончательного падения биполярной мировой системы (подписание Беловежских соглашений) проект глобализации, в том числе, в аспекте международной торговли, взял иной курс, но сохранил прежние институты. Результаты проявились в следующем: 1. оформленные на базе указанных институтов соглашения стали влиять не на жесткую, а лишь на мягкую силу государств, участвующих в их заключении, это денансировало надгосударственные институты как регулирующие механизмы и закрепило этот статус за государствами; 2. усилилась дихотомия “Север-Юг”, основанная на современной дислокации относительных преимуществ - факторов производства и появились максимально эффективно добывающие из них пользу Транснациональные Компании (ТНК) и Глобальные Цепочки Создания Стоимости (ГЦСС), которые закрепили амбивалентность развитого и развивающегося миров.

В представленных обстоятельствах проблема распоряжения таким ресурсом как земля является нетривиальной, но при этом обладающей предрасположенностью к теоретическому анализу ввиду “недвижимости” земли, в то время как капитал и рабочая сила легко перераспределяются через стирающиеся национальные границы. В связи с этим важным становится оценка современных реалий обеспеченности продовольственной безопасности в таком южном регионе как Западная Африка в отрыве от совершаемых регионом торговых операций на международном рынке товаров аграрного характера и с их учетом. В качестве приближения выбран Кот-д'Ивуар в связи с высоким уровнем репрезентативности республики ввиду 1. многообразия и богатства почв, 2. специализации национальной экономики на агросекторе, 3. воздействия единых для региона природных и антропогенных проблем.

На основе проведенного исследования выявляется, что условия “режима наибольшего благоприятствования”, установленного Генеральным Соглашением по Тарифам и Торговле в его современной интерпретации предполагают дальнейшую специализацию сырьевых стран на основе “инклюзивного роста” [2], предотвращая возможность развития перерабатывающей промышленности на их территориях. При этом спрос на “капиталоемкую” продукцию будет продолжать расти, два этих фактора в сумме создают условия для окончательного оформления системы неокOLONИОЛИЗМА. В условиях современной мировой экономической системы, стоящей на пороге кризиса и перестройки, в которой четко обозначилась неоправданная рискованность или даже невозможность допущения ориентации на международный рынок в вопросах продовольственной безопасности, текущая

политика развития сельскохозяйственного сектора с приматом "торговых культур" ставит государства Западной Африки под угрозу значительных рисков, даже те из них, которые обладают наибольшим относительным ресурсно-земельным потенциалом.

Источники и литература

- 1) Международная торговля и торговая политика = International trade and trade policy : международный научно-практический журнал : Выпуски за 2022 год 2022, Т. 8, № 1 (29). - 2022. - с. 6-7
- 2) UN UNCTAD Economic Development in Africa Reaping the Potential Benefits of the African Continental Free Trade Area for Inclusive Growth, 2021 – 224 p.